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Drei Punkte pro Aufgabe. Mindestpunktzahl zum Bestehen: 10 Punkte. Hilfsmittel: mazimal
zehn einseitig oder finf beidseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel beliebigen Inhalts, méglichst
selbst verfasst oder zusammengestellt; beliebiger Taschenrechner; kein Skript, keine andere
Formelsammlung, kein Computer, kein Mobiltelefon.

Aufgabe 1:

Eine Firma erhilt eine Lieferung von 12 Rechnern. Davon sind zwei Rechner defekt. Es werden
zufillig fiinf Geréte ausgewahlt. Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass unter diesen fiinf
Geréten wenigstens ein defektes Gerét ist?

Aufgabe 2:

Im Auftrag einer Winzergenossenschaft soll fiir die durchschnittliche Abfiillmenge einer Flaschen-
abfiillanlage, mit der 750 ml Weinflaschen gefiillt werden, ein 99 %-Schétzintervall bestimmt
werden. Die Abfiillmenge X wird dabei als normalverteilt mit einer Standardabweichung von
10 ml angesehen. Es werden zehn auf dieser Anlage abgefiillte Flaschen zuféllig ausgewahlt und
die Fiillmenge kontrolliert. Die Stichprobe lieferte die folgenden Werte (Angaben in ml):

760 756 748 745 745 755 748 760 755 730.

Berechnen Sie das gesuchte Schétzintervall.
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Aufgabe 3:

In einem Supermarkt werden griine Gurken fiir 0.69 € das Stiick angeboten. Angeblich wiegt jede
Gurke 400 g. Ein Kunde wéhlt zufillig 20 Gurken aus und legt sie auf die Waage. Er berechnet
aus den Messungen ein durchschnittliches Gewicht von 403.3 g und eine Standardabweichung
von 6.73 g. Das Gewicht der Gurken kann als normalverteilt angesehen werden. Testen Sie zum
Signifikanzniveau o = 0.05, ob das durchschnittliche Gewicht der Gurken signifikant verschieden
von 400 g ist.

Aufgabe 4:

Unter den Einwohnern einer Kleinstadt wird zuféllig eine Frau iiber 40 ausgewahlt. J und M
bezeichnen die (zuféllige) Anzahl von Jungen bzw. Méadchen, die die Frau geboren hat. Die
Finzelwahrscheinlichkeiten stehen in der folgenden Tabelle:

M 0 1 2

0.10 0.15 0.15
0.15 0.05 0.10
0.15 0.10 0.05

NN~ Oy

Bestimmen Sie die Erwartungswerte, Varianzen, die Kovarianz und den Korrelationskoeffizienten
von J und M.

Aufgabe 5:
Die Verteilung eines Merkmals X héangt von einem Parameter a > 0 ab. Die Verteilungsdichte ist
fa) ¥
Lo falls —a<a<0, L/
f(z) = %—% falls 0 < x < a,
0 sonst _
—a a

Bestimmen Sie die Varianz von X in Abhéngigkeit von a.

Aufgabe 6:

Von einem Versicherungsunternehmen wurde fiir das vergangene Wirtschaftsjahr die folgende
empirische Verteilung der Anzahl X der Schéden je Risiko in einer Haftpflichtversicherung
registriert. Untersuchen Sie auf dem Signifikanzniveau von 0.05, ob angenommen werden kann,
dass die Zufallsgrole X einer Poisson-Verteilung geniigt.

Anzahl k der Schidden | Anzahl der Risiken mit genau k Schiden
0 51208
1 8105
2 642
3 45
4 oder mehr 0




Aufgabe 7:

Die folgende Tabelle enthélt fiir Thiiringen die Milchanlieferungen Y an Molkereien im Landkreis
im Jahr 2006 und die Einwohnerzahl X am 31.12.2006:

Landkreis Einwohnerzahl in 1000 | Milchanlieferung in 1000t
Eichsfeld 108.9 60.6
Nordhausen 92.6 34.3
Wartburgkreis 136.7 82.2
Unstrut-Hainich-Kreis 112.6 51.5
Kyfthéuserkreis 87.1 27.3
Schmalkalden-Meiningen 135.8 54.8
Gotha 142.5 41.7
Sémmerda, 76.1 39.7
Hildburghausen 70.2 51.6
Ilm-Kreis 115.8 29.9
Weimarer Land 87.4 57.0
Sonneberg 63.1 16.7
Saalfeld-Rudolstadt 123.5 42.0
Saale-Holzland-Kreis 89.8 59.6
Saale-Orla-Kreis 92.1 110.3
Greiz 114.4 101.5
Altenburger Land 104.7 41.0

(Quelle: Statistisches Jahrbuch Thiiringen, 2007)

Daraus sind folgende Kennwerte berechnet worden:

7 =103.135 sy = 23.591
j = 53.041 sy = 25.055
Sy = 144.97

Gibt es einen signifikanten Zusammenhang zwischen Einwohnerzahl und Milchanlieferung? Un-
terstellen Sie Normalverteilung der Merkmale und testen Sie mit der Irrtumswahrscheinlichkeit
a = 0.05.

Aufgabe 8:

Der wochentliche Materialverbrauch (Angaben in Tonnen) zur Herstellung eines Produktes sei
eine stetige Zufallsgrofle X mit der folgenden Dichtefunktion:

0.1 firo<z <5
f(z)=40.04-(10—2) fir5<z<10
0 sonst

Welche Materialmenge miisste gelagert werden, wenn die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass das
gelagerte Material bereits vor Ablauf einer beliebigen Woche verbraucht ist, héchstens 0.05
betragen soll?



